



ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Χρήστος Φώλιας

Η κυβέρνηση στηρίζει το «επιχειρείν» με σύγχρονο ανθρώπινο πρόσωπο

Οι περιβαλλοντικές, κοινωνικές και ηθικές ανησυχίες αυξάνονται όλο και περισσότερο και ανάμεσα σε επιχειρηματίες και επενδυτές

Η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης είναι πλέον συνυφασμένη με τη σύγχρονη αντίληψη για τη λειτουργία των επιχειρήσεων και την ανάπτυξη μιας επιχειρηματικότητας με ανθρώπινο πρόσωπο.

Αποτελεί ανταγωνιστικό πλεονέκτημα μιας επιχείρησης στη σημερινή πραγματικότητα και ισοδυναμεί με την υιοθέτηση αρχών και πρωτοβουλιών κοινωνικής, περιβαλλοντικής και πολιτιστικής διάστασης, που συνιστούν συνειδητή επιλογή και δέσμευση για ανάπτυξη πρακτικών που συμβάλλουν στη βιώσιμη ανάπτυξη.

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη μπορεί να συνεισφέρει ενεργά στην αειφόρο ανάπτυξη, ενώ ταυτόχρονα θα ενισχύσει την καινοτομία, την ανταγωνιστικότητα, καθώς και τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Οι επιχειρήσεις είναι φυσικά οι πρωταγωνιστές στον τομέα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, αλλά και οι δημόσιες αρχές και Οργανισμοί, σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, μπορούν και πρέπει να διαδραματίζουν υποστηρικτικό ρόλο για την προώθησή της.

Λόγοι-Κλειδιά

Το αυξανόμενο ενδιαφέρον που παρατηρείται σήμερα για την κοινωνική υπευθυνότητα των επιχειρήσεων οφείλεται κυρίως σε τρεις λόγους:

■ **Πρώτον**, στο ότι οι πολίτες και οι καταναλωτές είναι σή-

μερα περισσότερο απαιτητικοί, καλύτερα πληροφορημένοι, αντιλαμβάνονται πλήρως τα δικαιώματά τους και απαιτούν μεγαλύτερη ασφάλεια, καλύτερη ποιότητα και σύγχρονες υπηρεσίες.

■ **Δεύτερον**, η έκρηξη στις τεχνολογίες της πληροφορίας – η περίπτωση του Διαδικτύου είναι η πιο χαρακτηριστική – έχει οδηγήσει σε πρωτοφανή ρυθμό ανάπτυξης της ψηφιακής δημοσιοποίησης και κυκλοφορίας ιδεών.

■ **Και τρίτον**, οι περιβαλλοντικές, κοινωνικές και ηθικές ανησυχίες αυξάνονται όλο και περισσότερο και ανάμεσα σε επιχειρηματίες και επενδυτές. Κι αυτό γιατί πλέον σήμερα, δε νοείται επιχείρηση υψηλής απόδοσης η οποία δεν παρουσιάζει κοινωνική υπευθυνότητα και εν γένει επιχειρηματική ηθική.

Άλλωστε, έρευνες δείχνουν ότι εταιρείες και επιχειρήσεις που λαμβάνουν υπόψη τους κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς προβληματισμούς έχουν οικονομικά οφέλη πάνω από το μέσο όρο.

Η κυβέρνηση στηρίζει το «επιχειρείν» με ανθρώπινο πρόσωπο. Η σημασία που δίνουμε στην Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη υπογραμμίζεται στο Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς, καθώς και στις προτεραιότητες του Επιχειρησιακού Προγράμματος του Υπουργείου Ανάπτυξης για την περίοδο 2007-2013 με ε-

“ Έρευνες δείχνουν ότι εταιρείες και επιχειρήσεις που λαμβάνουν υπόψη τους κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς προβληματισμούς έχουν οικονομικά οφέλη πάνω από το μέσο όρο...”

πιδότηση έργων για εξοικονόμηση ενέργειας, διασφάλιση της ποιότητας της παραγωγικής διαδικασίας, ενίσχυση του οικολογικού τρόπου λειτουργίας των επιχειρήσεων.

Σε όλο το φάσμα των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Ανάπτυξης αναπτύσσουμε δράσεις για την προστασία και ενημέρωση του καταναλωτή, τη βελτίωση των μηχανισμών εποπτείας της αγοράς, τον εκσυγχρονισμό του ηλεκτρικού δικτύου της χώρας, τη διείσδυση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και την εξοικονόμηση ενέργειας, την ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων, την προώθηση της καινοτομίας και της έρευνας.

Παράλληλα ενισχύουμε συνέργειες επιχειρήσεων, ερευνητικών κέντρων και πανεπιστημίων αλλά και την ενεργή συμμετοχή του Υπουργείου μας μέσω του Ε-ΛΟΤ, στη διαμόρφωση του νέου διεθνούς Προτύπου-Οδηγού για την Κοινωνική Ευθύνη των Οργανισμών.

Καλές πρακτικές Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης αναπτύσσουν επίσης φορείς και Οργανισμοί που εποπτεύονται από το ΥΠΑΝ. Η ΔΕΗ, για παράδειγμα, υποστηρίζει την περιβαλλοντική στρατηγική της με ένα επενδυτικό πρόγραμμα πολλών εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο επικεντρώνεται σε τέσσερις βασικούς στόχους:

1. στη βελτίωση της περιβαλλοντικής συμπεριφοράς των Σταθμών,
2. στην εφαρμογή στους νέους σταθμούς των πλέον σύγχρονων τεχνολογιών καύσης λιγνίτη,
3. στην αποκατάσταση των εδαφών των ορυχείων και στην υδροδυναμική ανάπτυξη και
4. στην αξιοποίηση των ΑΠΕ.

Τα ΕΛ.ΠΕ.

Τα Ελληνικά Πετρέλαια έχουν δεσμευτεί για δράσεις που συμβάλλουν στην ενεργειακή βελτίωση των εγκαταστάσεων, που μειώνουν την πιθανότητα πρόκλησης περιβαλλοντικών ατυχημάτων και τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και άλλων ρύπων. ■





“ Όλες οι ελληνικές επιχειρήσεις με προγράμματα Εταιρικής Κοινωνικής και κυρίως Περιβαλλοντικής Ευθύνης, μπορούν να αποτελέσουν ένα σημαντικό παράγοντα στη δημιουργία μιας κοινωνίας απαλλαγμένης από την απειλή της κλιματικής αλλαγής...” ”



Στο πλαίσιο αυτό, προωθούν τη βελτίωση της ποιότητας των καυσίμων και της μείωσης των εκπομπών ρύπων, υποστηρίζοντας την παραγωγή καθαρών καυσίμων, εφαρμόζουν τις διαθέσιμες τεχνικές για την προστασία του περιβάλλοντος με την ελαχιστοποίηση των εκπομπών και τη μείωση του λειτουργικού κόστους.

Περιβαλλοντική Ευθύνη

Όλες οι ελληνικές επιχειρήσεις με προγράμματα Εταιρικής Κοινωνικής και κυρίως Περιβαλλοντικής Ευθύνης μπορούν να αποτελέσουν ένα σημαντικό παράγοντα στη δημιουργία μιας κοινωνίας απαλλαγμένης από την απειλή της κλιματικής αλλαγής.

Ήδη, οι περισσότερες πολυεθνικές, η δραστηριότητα των οποίων επιβαρύνει σημαντικά το περιβάλλον, δημοσιεύουν στον ετήσιο κοινωνικό απολογισμό τους, τα επίπεδα εκπομπών του διοξειδίου του άνθρακα και τις ενέργειες για τη μείωσή του, καθώς και τις περιβαλλοντικές επιδόσεις τους.

Γνωρίζουμε ότι ο δρόμος είναι μακρύς και δύσκολος. Όμως, απώτερος στόχος μας είναι η δημιουργία προϋποθέσεων συνεργασίας των παραγωγικών δυνάμεων της οικονομίας μας, η καθιέρωση συλλογικών δράσεων προόδου, που εξασφαλίζουν ένα νέο ξεκίνημα για την επιχειρηματικότητα, μία νέα, κοινή πορεία ανάπτυξης με επίκεντρο τον άνθρωπο.

Από όποια θέση και αν βρίσκεται κανείς, δε μπορεί να μένει απαθής στις προκλήσεις των καιρών. Οφείλει να δρα υπεύθυνα, συνεργατικά, αξιόπιστα. Και η δράση του αυτή να αποδίδει προστιθέμενη αξία στο κοινωνικό σύνολο.